

КОЛОНИАЛЬНАЯ ОСНОВА АМЕРИКАНСКОЙ ГЕГЕМОНИИ 18-19 ВЕКА. ИСТОРИЧЕСКИЙ ОЧЕРК.

Холод Павел Юрьевич

Студент, бакалавр

Владивостокский государственный университет,

Россия, г. Владивосток

Котляр Надежда Васильевна

научный руководитель, кандидат исторических наук,

Владивостокский государственный университет,

Россия, г. Владивосток

Аннотация. *Вопросы лидерства и превосходства прослеживаются с самого зарождения государств. Стремление государств в лидерстве в духовной, военной, экономической и других различных сферах является мотивом для развития и эволюции. История становления Соединённых Штатов Америки берёт своё начало в 17 веке и продолжалось до середины 20 века. Основные периоды приходятся на 18-19. Эти периоды характеризовались активным расширением Американских территорий и образованием идей, на которых строилась колониальная гегемония. В данной статье затронуты понятие «гегемонии» и историю колониальной основы Американской гегемонии 18-19 века.* **Ключевые слова и словосочетания.** *Гегемония, религиозный фундаментализм, колониальная экспансия, расширение Американских территорий, англо-мексиканская война, Manifest Destiny, доктрина Монро, освоение Техаса, закон о гуано, аннексия.*

The colonial basis of the American hegemony of the 18th and 19th centuries. A historical sketch.

Kholod Pavel Yurievich

The issues of leadership and superiority can be traced back to the very beginning of States. The desire of states to lead in spiritual, military, economic and other various spheres is a motive for development and evolution. The history of the formation of the United States of America dates back to the 17th century and lasted until the middle of

the 20th century. The main periods fall on 18-19. These periods were characterized by the active expansion of American territories and the formation of ideas on which colonial hegemony was built. This article touches on the concept of "hegemony" and the history of the colonial basis of American hegemony in the 18th and 19th centuries.

Keywords and phrases. *Hegemony, religious fundamentalism, colonial expansion, expansion of American territories, Anglo-Mexican war, Manifest Destiny, Monroe doctrine, development of Texas, guano law, annexation.*

Термин «гегемония» возник в Древней Греции в 6-8 веках до нашей эры. Hegemonia – означает стремление объекта, государства к контролю и доминирования, зачастую, в политической сфере. Основа этой теории лежит в главенствующей роли государства, выражающаяся в попытке установление монополии на власть, диктовать условия и контролировать другие государства. Идея гегемонии основывается на различных радикальных взглядах, партиях, сект, цели которых имеют расистские, националистские, религиозные подтексты. Эти группы и идеологии основываются на превосходстве и доминировании по расовым, религиозным, политическим, экономическим, военным признакам, что соответственно должно давать им право диктовать свои условия и контролировать другие государства, людей. Данные действия должны превозносить доминирующие идеологии, государства над другими. Стоит отметить, что «доминирующие» государство не ставит другие государство как потенциальных союзников или оппонентов. Государства оппоненты рассматриваются только как угроза, антинациональная проблема, не имеющая право на автономию и суверенитет. Государства, для достижения своих целей могут использовать методы прямого воздействия (военного нападения, наложения санкций) или косвенного (продвижение культуры, идеологии) [1]. На сегодняшний день, государства зачастую используют косвенные методы воздействия, которые можно отнести к «мягкой силе». Впервые концепция «мягкой силы» была озвучена Американским политологом Джозефом Наем. «Мягкая сила – это убедить других хотеть тех результатов, которые необходимы

вам. Мягкая сила выражается в распространении культуры, религии, политических взглядов, ценностей и активной внешней политикой [2]. США как государство-гегемон принято считать от 1945 года и до середины 2000-ых годов. Однако, многие зарубежные и отечественные эксперты считают, что «рассвет» Американской гегемонии пришёлся на 1990-ые годы. После окончания Второй Мировой войны, США одна из немногих держав которое не только сохранила своё финансовое положение, но и улучшило его. В 50-ые годы прошлого столетие происходило активное формирование западных ценностей, культуры, производства товаров, формирование устойчивого капитала, продвижение неолиберальных идей, создание НАТО – все эти факторы влияли на стабильное существование западной гегемонистской системы.

Начало формирования Американской колониальной гегемонии.

История ранней Америки берёт своё начало от адаптации традиционного социокультурного опыта поселенцев к условиям Нового Света. Религиозные верования, нормы и ценности иммигрантов способствовали их выживанию в новой среде. Различные протестантские течения развивались в обществе, в определенных условиях американской действительности 17-18 веков. Сама атмосфера в колониях заставляла религию становиться более приемлемой для американцев, отвечать новым социально-политическим и духовным потребностям населения и формировать американское национальное сознание. Формирование Америки как государства гегемона прослеживается с самого основания США – с первых колоний. Зарождение Американской гегемонии можно проследить с идей первых поселенцев. Первые английские протестанты начали населять Америку с 1620 года. Причиной их перенаселения в столь далёкое от Англии место было разочарование в католическом христианстве. Неудовлетворенность англиканской церковью, преследования со стороны британских властей объединяли всех пуритан, которые стремились к нравственному совершенствованию в повседневной жизни, а также к упрощению религиозных обрядов и культов [3]. На практике это проявлялось в желании улучшить "качество" самих священников, ограничить влияние и

богатство епископата, придерживаться самых строгих принципов своей морали в отношении церкви, общества и государства. Важнейшим компонентом мировоззрения и главной ориентации эмигрантов в Америку стала принцип свободы выбора. Преследования или, по крайней мере, притеснения, радикальных пуритан в Европе не разрушили их стремления мигрировать. Америка была местом поселения всех тех, кто не был согласен с католической церковью Англии.

На фоне религиозных преследований, в XVII-XVIII веках активно образовывались различные ответвления протестантизма. Одним из первых таких «ответвлений» стали квакеры. Идеи квакеров строились на пацифизме и мирном сосуществовании народов. Религиозные догмы квакеров отличались от других протестантских деноминаций. Квакеры не принимали общепринятые религиозные предметы и обычаи. Квакеры отрицали религиозные обряды, крещения, институт священников, религиозные песни. В домах квакеров отсутствовали религиозные утвари такие как иконы, кресты. Квакеры считали сущность религии в озарении Святым Духом, который нравственно помогал каждому человеку. В 1689 году квакеры отделились от англиканства и образовалось их новое определение – «Общество Друзей». Квакеры отвергали кальвинистскую доктрину о предопределении и божественном спасении избранных. Они утверждали, что Иисус Христос пожертвовал свою жизнь ради спасения всех людей, и каждый человек обладает божественным озарением. Приверженцы «Общества Друзей» преследовались в Метрополии и подвергались жестоким наказаниям за их собственное толкование протестантских доктрин. Оппозиционный характер квакеров в Англии стал причиной их переселения в Новый Свет, в поисках лучшей жизни. Они яростно противостояли как государственной власти, так и англиканской церкви. В результате этого они подвергались жестокому преследованию со стороны государственных и церковных властей на родине. В новоанглийских колониях власти были менее связаны с церковью, чем в метрополии, и квакерам в Новом Свете были предоставлены большие религиозные и политические свободы.

Именно в этих колониях – Пенсильвания, Нью-Джерси, Массачусетс, Род-Айленд, Виргиния, Нью-Йорк и др. – они образовали значительные общины. В 1720-1760-ых годах в Америке начинается развивается религиозное движение «Великое пробуждение» - одно из ветвей протестантизма. Оно представляло собой массовое народное движение против английских порядков в колониях и борьбу за демократизацию социально-значимых институтов. "Великое Пробуждение" привлекало религиозных лидеров различных верований, особенно протестантских. Например, деятельность голландского проповедника Т. Фрелинпойзена в колониях Нью-Джерси, Нью-Йорка и Пенсильвании, проповеди Дж. Эдвардса в Массачусетсе, а также важное значение имели основатели методизма - братья Уэсли в рамках движения Великого пробуждения. Движение стремилось к ортодоксальности и фундаментализму. Таким образом, в Америке создавался свой собственный протестантизм, особенностью которого являлся плюрализм. Можно проследить связь Американского протестантизма с Американским менталитетом, политикой гегемонии и также теорией политического реализма.

Религиозный фундаментализм включает подход к миру, основанный на буквальном толковании Библии. Он предполагает категорическое разделение участников истории на божественные силы добра, связанные с Америкой, и дьявольские силы зла, связанные с теми, кто не принимает Америку. Основы Американского менталитета, идут из религиозной идеи о том, что Бог любит только богатых. Богатый человек – это тот, кто много трудиться. Если ты мало работаешь, значит ты бедный, что означает, о неприязни Бога к тебе. Один из аспектов политической теории реализма, а именно суждение о анархии и статуса постоянной вражды между государствами, основывается на вышесказанном утверждении о делении мир на силы «добра и зла» [4].

Колониальная экспансия.

Реализацию идеи экспансии, ставшей основой американской гегемонии, можно отсчитывать с самых первых дней основания Америки. Основным

периодом колониальной гегемонии США принято считать период от 1803 по 1853 год. Однако, этот период довольно условный [5].

Расширение территорий началось в 1783 году. В этот год была приобретена по Парижскому миру Восточная Луизиана. Парижский мир от 3 сентября 1783 (Версальский мирный договор) является крайне важным событием в истории США, так как он свидетельствует о фактическом становлении США как отдельного государства, а не как колоний Великобритании. Колониальное расширение США происходило по 2 методам: покупка новых земель или военное вмешательство. Мирный договор с Великобританией предусматривал разделение территорий между США, Испанией и индейскими племенами. Согласно договору, северная граница США была установлена вдоль Великих озер, а западная граница - по реке Миссисипи. Флорида была возвращена Испании. Индейские племена лишились поддержки Великобритании. Они не могли противостоять экспансии США. В 19 веке США активно приобретала территории. Первой «покупкой США» была Луизиана. В 1801 Луизиана была передана Франции. Для США это было проблемой, так как соседство с ещё одной колониальной империей означало серьёзное препятствие для использования реки Миссисипи в качестве внутренней коммуникационной магистрали и продвижения американцев на запад. Характерными в этом отношении являются слова третьего президента США Томаса Джефферсона: «На земном шаре есть одно место, владелец которого является нашим естественным и постоянным врагом. Это Новый Орлеан...», если «Испания могла бы спокойно владеть им в течение многих лет», то Франция, установив свой контроль над этой территорией, «бросила нам вызов». В 1803 году Америка приобрела Луизиану.

Следующей покупкой была Флорида. Американцы утверждали, что Флорида входила в состав сделки с Луизианой. Присоединение Флориды произошло немного позже из-за англо-американской войны 1812-1815 года. В 1820-ые годы началось хозяйственное освоение Техаса, который на тот момент входил в состав Мексики. Мексика, освободившаяся от испанской власти, вошла в зависимость от Британской империи [5]. В 1823 году была принята доктрина,

на которой будет основываться вся внешняя политика Америки 19 века – Доктрина Монро. Доктрина Монро основывается на идеях «миссии народа» и «предначертания судьбы» Джона О'Салливана. Концепция О'Салливана заключалась в идее о том, что территория США должна простирается от Атлантического до Тихого океана. Потом идеи были изменены. Суть данных доктрин заключалась в объявлении и распространении свободы и демократии. Соединенные Штаты являются "зоной свободы", где господствуют божественные принципы, такие как принципы, воплощенные в Декларации Независимости. На современном этапе это принципы равенства и непреложных прав. Доктрина Монро представляет собой принципы внешней политики, сформулированные в послании президента США Джеймса Монро Конгрессу 2 декабря 1823 года, и стали известны как "Доктрина Монро". Однако, действительным автором этих принципов был государственный секретарь Джон Куинси Адамс, который служил в администрации президента Монро. Доктрина включает в себя четыре основных положения, которые стали основой внешней политики США: 1. Европейским державам запрещалось колонизировать или вмешиваться в дела независимых государств на американском континенте. 2. США не будут вмешиваться в европейские конфликты и внутренние дела европейских государств. 3. Декларация охраняет исключительно оборонительный характер внешней политики Соединенных Штатов в условиях отсутствия попыток европейских государств вмешиваться в сферу интересов США. 4. Декларация подчеркивает решимость противодействовать любым дальнейшим попыткам европейских государств укрепить свое влияние на территории Американских континентов, включая колонизацию или любые другие формы нарушения суверенитета независимых американских государств [6]. Таким образом, Соединённые Штаты, объявив о своей "особой миссии" и поддерживаемые предопределением судьбы и Богом, начали длительное расширение своей зоны влияния на обоих континентах. Это расширение было подкреплено военной мощью и доктринальными установками. К 1830-ым годам Техас населяла уже около 30 тысяч жителей, преимущественно Американцев. В

1834 году властью в Мексике руководил диктатор Антонио Лопес де Санта-Анна, который ввёл новые законы. Жители Техаса отказывались принимать эти законы, в результате чего начался Война за независимость Техаса, в результате которой Техас был признан отдельным государством. Война в Техасе можно считать одним из первых примеров военной экспансии США. 2 Марта 1836 года Техас получил независимость и стал республикой Техас [7]. Однако, 29 декабря 1845 года Техас присоединили к США. Присоединение Техаса повлекло за собой расширение территории в сторону Мексики. Одними из причин расширений территорий на юго-запад были – расширение территорий рабовладения (причина, поддерживаемая «южанами») и территории богатые на хлопок (причина, поддерживаемая «северянами»). Несколько факторов способствовали началу Мексиканской войны и не было одной определенной причины. Одним из главных факторов было стремление американцев, в том числе северян, к экспансии на юг. Кроме того, слабость мексиканского правительства на территориях Калифорнии и Нью-Мексико сыграла свою роль. Эти факторы способствовали разрастанию напряженности и негативных отношений между Соединенными Штатами и Мексикой, что в итоге привело к военному конфликту. В результате Американо-мексиканской войны (25 апреля 1846 — 2 февраля 1848) Мексика лишилась половины своих территорий (55%). В результате войны Америка присоединили к себе территории Техаса, Юты, Калифорнии, Нью-Мексико, Невада, Аризоны и часть территорий Колорадо [8].

Словосочетание Manifest Destiny (предопределение судьбы) впервые появилось в июле-августе 1845 года в журнале “United States Magazine and Democratic Review” в статье «Аннексия» за авторством Джона О'Салливана. В статье делается вывод о том, что вхождение Техаса в состав Соединенных Штатов полностью законно и неизбежно. Поглощение Техаса рассматривается как результат действия "общего закона", который мотивирует переселение на Запад. В развитие принципа невмешательства держав Старого Света в дела Западного полушария, автор утверждает, что Великобритания и Франция не в силах контролировать продвижение США. Аннексия отрицалась как

прорабовладельческая мера. Также в статье поднимались расистские принципы и величия судьбы Америки, поскольку она predeterminedена Богом. Концепция "Manifest Destiny" была принята политической элитой США и использовалась для оправдания политики Вашингтона на Западном полушарии. Заинтересованность просвещенной американской общественности этим термином проявилась чуть позже, после выступления Роберта Уинтропа, избранного вига от штата Массачусетс, в нижней палате Конгресса 3 января 1846 года. Оно относилось к проблеме Орегона. В это время отношения с Великобританией остро обострились в связи с переговорами по вопросу территориального разделения в Северо-Западе США. Роберт Уинтроп, который был сторонником мирного урегулирования конфликта с Великобританией, иронически относился к этому "новому откровению" о "праве нашей Manifest Destiny распространиться по всему нашему континенту". Рассуждения Р. Уинтропа оказались близки американским современникам, преимущественно вигам, противникам рабства и политики территориальных захватов [9].

В первой половине 1840-х годов начался массовый приток американских граждан в Орегон и Калифорнию, хотя по своим масштабам этот процесс не соперничал с колонизацией Техаса. В этот период также проявилась экспансия в направлении британских колоний в Северной Америке, таких как Верхняя Канада и Нью-Брансуик. В 1837-1838 годах на границе произошли вооруженные столкновения, а отряды американских добровольцев готовились к полномасштабному вторжению. Однако, федеральное правительство не поддержало экспансию. В начале 1840-х годов началась пропагандистская кампания, призывающая к присоединению новых территорий, что стало знаком второй стадии экспансии. В период с 1844 по 1848 год территория США увеличилась более чем в полтора раза — в состав североамериканской республики вошли Техас, Калифорния, Новая Мексика и Орегон. Исходя из вышеназванного примера, американскую экспансию можно поделить на 3 стадии. Первая стадия – подготовительная. В подготовительную стадию входят ведение информационно-подготовительной кампании, хозяйственное освоение

территорий, военное присутствие. Освоение Техаса является примером подготовительной стадии. Вторая стадия – присоединение. Можно выделить два возможных характера процесса второй стадии: взрывной (одномоментный) характер, который характеризуется аннексией, или плавный (постепенный) характер, который характеризуется оккупацией. Присоединение территорий осуществлялось по двум моделям: договорной (мирной) или конфронтационной (военной). Успешное использование договорной модели осуществляется при внутренних или внешних противоречиях оппонента. К примеру, нестабильная политическая обстановка в стране, трудности в содержании или освоении территорий. Примерами договорной модели может выступать покупка Аляски в 1867 году у Российской империи. Российской империи было проблематично и не выгодно осваивать, и охранять Аляску. Конфронтационная модель подразумевает применение военной силы. Война выступает в качестве крайнего метода присоединения территорий. Примером конфронтационной модели является присоединение Техаса в результате войны с Мексикой в 1846-1848-ых годах. В этом случае Америка применила конфронтационную модель, а не договорную. Этому решению есть две причины. Первая причина состоит в опасении Американцев в поддержке Мексики Европой. Соединённые Штаты опасались вмешательства Европейских стран в территории Мексики. Вмешательства Европы в территории Мексики могло сильно ударить по национальной безопасности страны. Вторая причина желание Американцев заполучить Техас, Орегону, Калифорнию и Нью-Мексико. Данные территории представлялись важными в коммерческих, военных и транспортных целях. По причине того, что эти территории были мало заселены и связь между правительством Мексики с этими территориями была слабо развита, США было легче вести конфронтационную модель. Также на успешное использование конфронтационной модели повлияли поднятые патриотические настроения Американцев после объявления Техаса независимым от Мексики. Третья стадия – институционализация. Институционализация применяется после захвата территорий. В третью стадию входят фиксация границ, отказ от претензий со

стороны оппонента о оккупированной территории, отказ от прав на границы. Институционализация может происходить через международно-правовое оформление уже фактически осуществленной оккупации. Примером такого процесса является испанская Флорида, которая была частично оккупирована американцами с 1810 по 1818 годы. Официальный договор, подтверждающий отказ Испании от своих бывших владений, был подписан только в 1819 году. Зачастую, при процессе институционализации установление точных границ происходит не сразу. Обычно это происходит из-за вмешательства третьих лиц. Примером институционализации, осуществленной с участием третьих сторон, является сделка с Луизианой, которая была приобретена у Франции в 1803 году. Границы Луизианы на севере и западе были установлены (и впоследствии скорректированы) в договорах с Великобританией (1818) и Испанией (1819) - странами, владевшими смежными территориями Луизианы [5].

В 1856 году американский Конгресс принял «закон о гуано», облегчающий процедуру присоединения "ничейных" островов, которые были открыты или исследованы американскими гражданами. В соответствии с данным законом были выдвинуты притязания на более чем 50 островов. К настоящему времени это число сократилось. Это означало, что колониальная экспансия будет осуществляться в направлениях, заложенных в ходе континентальной экспансии. После завершения гражданской войны между Югом и Севером США в 1865 году начался период внутренней консолидации и осознания важности вновь организованного государства. Одно из первых событий в колониальной экспансии США можно считать покупку Аляску у Российской Империи в 1867 году [10].

Следующим шагом в колониальной экспансии США стала аннексия Гавайских островов. В 19 веке Гавайские острова представляли крупные экономические интересы и удобное стратегическое местоположение для Америки. К концу XIX века американский бизнес установил прочные связи на Гавайях, приобретая, например, все сахарные плантации на островах. В послании Конгрессу от 30 декабря 1842 года президент США Джон Тайлер

заявил, что «любая попытка другой державы... захватить во владение острова, колонизовать их и свергнуть правительство не может не вызвать недовольства со стороны Соединенных Штатов». Основываясь на опыте внутренней экспансии, США придерживались 3 стадий. Обсуждение о необходимости аннексирования Гавайев началось в 1870-х годах XIX века. 23 марта 1873 года государственный секретарь США Гамильтон Фиш направил письмо послу США Франклину Пирсу, рекомендуя активно поддерживать на островах настроение в пользу присоединения к США. Так стали нарастать «настроения в пользу присоединения». В январе 1893 года группа из 18 американских плантаторов, с поддержкой американского флота, совершила государственный переворот на Гавайях. В результате этого переворота королева Лилиуокалани была свергнута, и вместо монархии была провозглашена Республика, просуществовавшая до 1898 года. Так закончился период подготовительной стадии. 15 февраля 1893 года было отправлено соглашение на аннексию Гавайских островов в Сенат США для ратификации. Однако, дело пришлось остановить из-за недовольств президента демократа Гровера Кливленда. С приходом к власти президента Уильяма МакКинли аннексию удалось осуществить. Так осуществилась вторая стадия – присоединение. Аннексия вступила в силу после подписания соглашения президентом 7 июля 1898 года. В то же время комиссия Конгресса заявила о стратегическом контроле над Тихим океаном, который Соединенные Штаты получили бы в результате аннексии Гавайских островов. Акт об аннексии Гавайев утвердил передачу всех суверенных прав на острова Соединенным Штатам. Вместе со суверенными правами передавались территория, порты, военное оборудование и все другие имущества, которые ранее принадлежали Гавайским островам. Последняя стадия – институционализация, завершилась в 1959 году. В 20 веке Гавайские острова были признаны ООН не самоуправляемыми территориями и переданы под административное управление США. 21 августа 1959 года Гавайские острова были объявлены 50-ым штатом США [11].

Следующей территорией, попавшей под контроль Америки, стала Куба. Во второй половине XIX века на Кубе процветали анти-испанские настроения. Коренные жители Кубы были недовольны ставшим у власти Испанского правительства. В 1895 году на Кубе началась гражданская война, которую поддержало Американское правительство. Владение Кубой было выгодно для Американцев по следующим причинам:

- 1) удобное расположение военно-морских баз;
- 2) Куба, расположенная рядом с североамериканским перешейком, имела потенциал стать эффективным защитником будущего Панамского канала;
- 3) согласно доктрине Монро, Куба должна была стать Американской территорией
- 4) хорошо развитая табачная и сахарная промышленность.

Американцем нужен был повод, для объявления войны Испании. Этим поводом встал взрыв броненосца «Мэн» 15 февраля 1898 года. США объявили в проведении теракта Испанцев (причиной трагедии было самовозгорание пороха, который находился в трюмах). США поставила ультиматум Испании – убрать войска с Кубы и признать суверенитет колонии до 23 апреля. Блокада Кубы Американцами началась 22 апреля 1898 года. 23 апреля 1898 года Испания объявила войну США. Война на Кубе испанцем давалась с большим трудом из-за трудности поставки провизий, недовольства солдат, слабой дисциплине в армии и нехватки финансов на поддержку войны. Помимо Кубы анти-испанские настроения присутствовали на Филиппинах и на Гуаме. Эти острова почти не были защищены Испанскими военными [12]. Война закончилась поражением Испании. 10 декабря 1898 года в Париже был заключён мирный договор. В рамках соглашения США получили принадлежавшие ранее Испании колонии - Пуэрто-Рико, Филиппины и Гуам - в обмен на сумму в 20 миллионов долларов. Куба была формально объявлена независимой, однако на практике оказалось, что американское влияние там продолжалось, и вскоре была создана американская военная база в Гуантанамо. Как и в случае с Гавайскими островами, США действовала по 3 стадиям экспансии. Первая стадия – поддержка кубинских революционеров, военное вмешательство в дела Кубы. Вторая стадия

– провозглашение Кубы независимым государством. 3 стадию не удалось осуществить, однако, на территории кубы до сих пор находится Американская военная база Гуантанамо [12,13].

Становление Американской колониальной гегемонии начиналось с основания первых 13 колоний и объявления о независимости от Великобритании. Основные расширения территорий происходили в период с 1783 – 1900 год. Этот период характеризуется активным расширением внутренних и внешних территорий. Также, этот период характеризуется высокой религиозностью населения, которая сильно влияла на культуру и политику Америки. Протестантская этика, принципы свободы вероисповедания и религиозной толерантности, а также идеи индивидуальной ответственности перед Богом играли важную роль в формировании американской идентичности. Религиозные принципы, такие как соблюдение библейских норм и ценностей, влияли на повседневную жизнь американцев и формировали их концепцию свободы, равенства и справедливости. Верования в предопределение и миссию Америки, также известные как "Manifest Destiny", вдохновляли национальное стремление к расширению территории и установлению американского лидерства на континенте.

Колониальная основа Америки периода XVIII-XIX веков кардинально повлияла не только на Соединённые штаты, но и на политическую ситуацию в мире. В 20 веке Америка продолжила распространение влияния на другие территории, однако, уже в меньших масштабах. После второй мировой войны Америка стала одним из главных игроков на мировой политической и культурной арене, что повлияло на её становление как государства гегемона.

Список литературы:

1. Авцинова Г.И. Гегемонизм и лидерство государств: исторические и современные аспекты. [Электронный ресурс] / Г.И. Авцинова // Politbook. – 2015. – №3. – Режим доступа: <https://elibrary.ru/item.asp?id=24258699>

2. Леонова О.Г. Джозеф Най и "мягкая сила": попытка нового прочтения. [Электронный ресурс] / О.Г. Леонова // Социально-гуманитарные знания. – 2018. – №1. – Режим доступа: <https://elibrary.ru/item.asp?id=32467962>

3. Краткая история США от первых американцев и до наших дней. [Электронный ресурс] // Режим доступа: <https://usa.e-migration.ru/istoriya-ssha#i-3>

4. Галкина Е.В. Отличительные особенности Американского протестантизма (30-е гг. 17-18 вв.) [Электронный ресурс] / Е.В. Галкина // Режим доступа: <https://cyberleninka.ru/article/n/otlichitelnye-osobennosti-amerikanskogo-protestantizma-30-e-gg-xvii-xviii-vv/viewer>

5. Миньяр-Белоручев К.В. территориальная экспансия и развитие США в 19 веке. [Электронный ресурс] / К.В. Миньяр-Белоручев // Вестник Челябинского государственного университета. – 2009. – №41. Режим доступа: <https://elibrary.ru/item.asp?id=13104309>

6. Петречук А.И. Концептуальные основы американской геополитики. Доктрина Монро. [Электронный ресурс] /А.И. Петречук// Архонт. – 2018. – №3(6). – Режим доступа: <https://www.elibrary.ru/item.asp?id=35233519>

7. Техас. Революция и война за независимость (1835-1836 годы). Часть 1. [Электронный ресурс] // Livejournal. – Режим доступа: <https://atlantesrussia.livejournal.com/8042.html>

8. Суворова О.А. Причины и начало мексиканской войны (1846-1848) в американской историографии. [Электронный ресурс] /О.А. Суворова // Труды кафедры истории нового и новейшего времени. – 2014. – №13. – Режим доступа: <https://elibrary.ru/item.asp?id=23702920>

9. Сиротинская М.М. Идея "предопределения судьбы" в восприятии американских современников: середина 19 в. [Электронный ресурс] / М.М. Сиротинская // Вестник РГГУ. серия: политология. История. Международные отношения. Зарубежное регионоведение. Востоковедение. – 2017. – №2(8). – Режим доступа: <https://elibrary.ru/item.asp?id=29945488>

10. США. История присоединений. [Электронный ресурс] // Livejournal. – Режим доступа: <https://serg-slavorum.livejournal.com/992546.html?rfrom=tiropolk>

11. Гавайи. Как США аннексировали остров. [Электронный ресурс] // Дзен. Статьи. – Режим доступа: <https://dzen.ru/a/Wyji1f6YQCoH67q>

12. Испано-американская война 1898 года: причины, ход событий, командующие, итоги и последствия. [Электронный ресурс] // FB.ru – Режим доступа: <https://fb.ru/article/428358/ispano-amerikanskaya-voyna-goda-prichinyi-hod-sobyitij-komanduyuschie-itogi-i-posledstviya>

13. Испано-американская война (1898). [Электронный ресурс] // Usamagazine.ru – Режим доступа: <https://usamagazine.ru/ispano-amerikanskaya-vojna-1898/>